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Chi acquista al supermercato ua tacchine per il
pranzo di Nacale reade a consideracne woppo alwo
it prezzo, qualunque esso sia. Allo stesso empo,
un allevarore che porea i propri cacchini al merca-
10, desidererebbe realizzate un prezzo ancora pit
alw. La diversiet dei punti di vista non sorprende:
chi compra vorrebbe sempre pagare un prezzo pit
basso, mentse chi vende desidera sempre incassac-
08 une pils elevaco. Esiste un prezzo del mechino
che si possa considerare «giustor dal punto di vi-
sta della saciett nel suo complesso?

Nei capiroli precedend abbiarao visto come, in
unz economia di mescaro, le forze della domanda
¢ dell'offerta determining il prezzo dei beni e dei
servizi ¢ la relativa quand vendura. Fin qui, perd,
< siamo limirad 2 descrivere il meccanismo con i
quale il mercato alloca le cisorse scarse tra usi ai-
ternativi, sénza preoccuparci di srabilits s¢ P'allo-
cazione dererminata dal mercaro sia in sé deside-
rabile. In altre parole, abbiamo cordotro un'ana-
list posiziva (cib che &) e non normativa (cid ¢he
dovrebbe essere). Sappiamo che il prezza del tac-
chino si aggiusea in modo da garantire che il nu-
mero di racchini offerti siz identico a quello di te-
chini domandad. Ma, in condizione di equilibdo,
la quantica di cacchini prodorta e consumara & ec-
cessiva, scarsa o proprio quella giusta?

In quesro capitolo introdurreme il rema dell’e-
conomiz del benessere, lo srudio del rapporeo 1z
allocazione delle risorse ¢ benessere economico.
Inizieremo dall’esame dei benefici che compraro-
ti ¢ venditori traggono dal parsecipare a un mer-
cato; vedremo poi come lz socierh passa fare in
roodo che tali benefici vengano massimizzari, Da

questa analisi riusciremo a trarre una conclusione
di importanza fondamencale: Pequilibrio ta do-
manda e offerta in un mercato massimizza i bene-
fici torali di vendirori ¢ compratori.

Come ricorderece dal capitolo 1, uno dei diecs
principi dell economia afferma che i mercad, di so-
lita, sono uno scumento efficace per organizzare
Partivith economica; lo studio dell’economia del
benessece permete di precisare con maggiore det-
taglio questo presupposto, ma iura anche a ri-
spondere allz domanda che ¢i siamo posti sul prez-
20 del racchino: il prezzo per il quale domanda e
offerca si equivalgono &, in un cereo senso, it mi-
gliore possibile, perché massimizza il benessere ro-
tale dei consumarori ¢ dei produrrori di racchini,

# I surplus del consumatore

11 nostro swdio dell’esconomia del benessere prea-
de I'zvvio dall'analisi-del beneficio che il consu-
matore pud trarre dal partecipare al mercaro,

La disponibilit: a pagare
Immaginate di essere | forunat possessori di una
copia in perfette condizioni del primo disco di El-
vis Presley. Non essendo estimatori di Elvis Pres-
ley decidere di venderlo. Per farlo, potete ricorre-
re a molte recniche: per esempio, indire un'asca.
Alla vostra asta si presentano quartro fan di El-
vis: John, Paul, George ¢ Ringo. Ognuno di loro
desidera passedere il disco, ma  anche disposto 2
spendere una sorama limiraw per procurarselo. La
tabella 7.1 mostra il preazo rassima che ognuno
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| Tahella 7.1 La disponibiliti a pagare di quat-

| o patenziali acquirentt

Acquirente Disponibiliza a pagare (€}
John 100

Paul 80

Geotgs 70

Ringo 50

di loro ¢ disposto 2 pagace. Il prezzo massimo di
ciascun potenziale acquirence & la sua disponijbili-
th a pagare, ovvero la misura del valore che egli ar-
tribuisce al bene. Ogni potenziale comprarore ac-
quisterebbe il bene a un prezzo inferiore alla pro-
pria disponibilivi a pagare, ma rifiucerebbe di far-
lo 2 un prexzo superiore ¢ sarebbe indifferente sc
il peezza eguagliasse la disponibilita a pagare.

Per vendere il vosteo disco, iniziate 'asta chia-
mando un prezzo basso: per esempio, 10 ewro, Poi-
ché a quel prezzo wr ¢ quarto gli acquirent sono
pront a comprare, il prezzo 2umenta velocemen-
te; ['asta si ferma nel momento in cui John offre
80 euro o poco pit. A questo punco Paul, George
¢ Ringo sono useiti dalla gara, poiche la loro di-
sponibilitk 2 pagare & inferiore 2 80 euto. John paga
80 euro ¢ rorna a casa felice con il disco. $i noti
che i disco & finito nelle mani di chi gli areribui-
va il valore piis elevaro.

Che beneficio ricava John dell’acquisto del di-
seo di Elvis Presley? In un certo senso John ha fat-
to un otimo affare: era disposto 2 pagare 100 euro
per qualcosa che gli costa solo 80; diciamo quin-
di che John gode di un surplus del consumazsre di
20 euro. Il surplus del consumatore 12 differen-
za 2 il massime che un comprarore ¢ disposto 2
pagare per un bene ¢ il prezzo che paga effertiva-
mence,

I surplus def consumatore misura il beneficio
dei compracari di partecipare 2 un mercaco. Nel
noso esempio John riceve un beneficio di 20 ewro
dalla parcecipazione all'asta poichd egli paga solo
80 euco per un, bene che egli valura 100 euro. Paul,
George ¢ Ringo non ricavano alcun surplus de|
consumarore per aver partecipato all'asta, poiché
Ihanno abbandonara senza aequistase il disco
senza pagare alcun prezzo.

Prendiamo ora in considerazione un esempio in
qualche misura differente: supponere d: avere due
copi¢ assolutamence identiche del disco di Elvis
Presley  di metterle nuovarnente alfasta tra i quat-
w0 possibili 2cquirentd. Per semplificare un poco
Je cose, ipotizzizmo che i due dischi vengano ven-
duti fnsieme e allo stesso prezo e che nessuno dei
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potenziali acquirend sia interessaro 2 comprare en-
uambe le capie. Percid i prexzo salirh finc a quan-
do non rimarranno che dye potenziali acquirend,

In questo caso lz gara si fermerk quando John
¢ Paul offrirznne 70 euro ciascuno (o poco pib): a
questo prexzo, infatti, Joha ¢ Paul sono entrambi
ben felici di scquisrare | dischi, mentze Georgee
Ringo non sono dispost a offrire di pit. John e
Paul beneficiano entrambi di un surplus del con-
sumatore, misurato dalle rispective disponibilica 2
pagare, meno il prezzo pagaro. 1l surplus del con-
sumatore di John & di 30 euro, quello di Paul & di
10 euro. 1 sucplus del consumarore di John & pit
elevato in queseo caso che in quello precedente, dal
momento che otdene 1o scesso disco a un prezzo
inferiore. Il totale dei surplus del consumarore che
sl generane su questo mercato & di 40 curo.

Usare Ja curva di domanda per misurare il
surplys del consumatore

1 surplus def consumarore  streccamente correla-
w0 con la curva di domanda. Per analizzare rale coc-
selazions continuiameo con I'esempio del prerioso
disco di Evis Presley ¢ peendiamone in considera-
zione ka cwrva di domanda,

Comincerema considerando b disponibilit a
pagaze dei quarcro potenziali acquirend per defi-
nire la scheda di domanda def bene. Lz wbella nel-
Ia figura 7.1 mosus la scheda di domanda che cor-
zisponde ai dati elencasi nella tabella 7.1, Se il prez-
20 & superiore a 100 euro, fa quantith domandara
¢ nulls, dal momento che nessuno 2 disposto a pa-
E3r¢ un ammontare tanto elevato; se il prezzo &
compreso tra 100 ¢ 80 euro, la quansici doman-
data ¢ 1, dal momenso che solo John & disposto a
pagare cifre cos} elevate; cra 70 ¢ 80 euro, la quan-
titd domandara & 2; ecc. In tal modo si & dedotra
la scheda di domanda dalla disponibilic a pagare
dei quactro potenziali zequirend.

La figura 7.1 esprime in forma grafica la curva
di domanda corrispondente allz scheda di dormanda
veste definita. Si not ka refazione tra la posizione
della curva ¢ la disponibilith 2 pagare: per ogni dara
quanuid il prezzo definito dalla curva di doman-
da & uguale all2 disponibilith a pagare del compra-
tors marginale, ciot del cornpratore che per primo
abbandonerebbe il mercaro se il prezzo fosse pitt
elevato. Per una quandic di 4 dischi, per esempio,
12 cuzrva di domanda ha wr'shezza di 50 2uro, par
al prezzo che Ringo (il corpratore marginale) &
dispdsto a pagace per un disco; per una quanic:
di 3 dischy, [z domanda ha un'altezza di 70 euro,
pari &l prezzo che George (i} comprarore margjna-
ke) & disposto 4 pagare,

La curva i domanda riflere I disponibilins 2

dispoaibilitd a
pagure

il massima am-
mongace che un
compratore & dis
SPOSIO a pagate per
oltencre un bene

surplus det
consumAore

la differenzs tea la
disponibilick a pa-
gare ¢ il prezzo of-
festivamente paga-
to dal compratore
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Figara 7.1 1a schedn A domanda ¢ Ja curva di Prazzo
domanda del disca (€)
La cabdta mostra b scheda di domanda dei quatero
acquicend. Tl gralico descrive ba qurva di domanda
corrispondente, $i noth che alterza dellz curva di
d,ofmndz nﬂcntc la dlSPOl‘\lb'alld 4 pagurt dcg]l - 100 — Disponib;ln% a pagare di Joha
ql.ﬂl'cﬂﬂ.
80~ —'l—_-ﬁiponibilith a pagate di Paul
(seancicd 0 — Disponibilitt a papare di Gearge
Prezzo (€) Acquiremti domandazs
> 100 Nessuno 0
50 Dispontbilitd a pagare di Ringo
wad0cl00  John 1 po pag [
twa70c 80 Johs, Paul 2
w1 50 ¢ 70 Joha, Paul, George 3
<50 John, Paud, George, Ringe 4 Domanda
| ] i
¢ 1 2 k1 4 Quantita di dischi
[3) Prezzo = §0 eurn {b} Prezzo = 70 cure
Prezzo Prerzo
del disco (€) del disco (€)
100 100 p
Surplus del consumatore di John . S;p hus del consuratore di Joha
: (20 evro) {30 euro)
80 80 = ] Surplus del consumatore di Paul
70 - 70 _,.,.,\/, {10 eura)
Surplus del
30~ 30 - consumatore
totals (40 euso}
Doranda Domanda
[ ] | | |
0 1 2 3 4 Quantith o) 1 s 3 4 Quantith
di dischi di disehs

Figura 7.2 Misurare ii surplus dei consumatore con la curva di domanda

Nelha pares {3) i prezzo dd bene & di 30 euro ¢ i surplus del consumasore che ne deriva & i 20 euzo. Nella parte {b) il prezzo del bene & di 70 curo e it

surplus det sonsumatote che ne deriva & di 40 euwro,

pagare dei compratori, quindi pud essere utlizza-
ta per misurare i surplus del consumarore. Nella
figura 7.2 ricoeriamo alla curva di domanda per
misurare il surplus del consumatore nel caso esem-
plificato. Nella parte {a), i prezzo & di 80 euro {o
poco pilt) ¢ la quantic domandara ¢ 1. Si nod che

Parea compresa tra il livello del prezzo ¢ la cura
di domanda * ugualea 20 euro; un ammontate che
corrisponde al surplus de] consumatore calcolato
nel caso di un solo disco venduro.

La parte (b) della figura 7.2 mastra il surplus
del consumarore per un prezzo di 70 euro (o poco
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(a) Surplus del consumators at prezzo Py
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Prezzo

Surplus del
Consumators
P®. inizial

Py oo

Surping ,

0 2}

pili): in questo caso ['area compresa tea il livello
del prezzo e l2 curva di domanda & uguale al'area
di due rerrangoli corrispondend al sucplus del con-
sumatore di John, pari a 30 ewro, & 2 quello di Paul,
pari a 10 euro, per un towale di 40 euro. Ancora
una volca Iz stessa somma che si era calcolata in
precedenza.

Quasto esempio i permette di wrarse una con-
clusione valida per tutte le curve di domanda: £2-
rea compresa tra la curva di domands e i livello del
prezzo & la misura del surplus del consumarore nel
mercato, Questo perché Faltezza della curva di do-
manda indica il valors attribuito dal consurmnatore
al bene, misurato atwaverso Iz sua disponibilith 2
pagare; la differenzs wa la disponibilick a pagarc ¢
il prezzo effertivamente pagavo & il surplus del con-
sumnarore di ogni acquirente ¢, quindi, I'area sot-
t¢sa dall2 curva di domanda al di sopra del livello
del prezzo rappresenta fa sommatoria di rard § sur-
plus def consumarore di rurt gli acquirend del bene
o del servizio nel mercaro.

Un prezzo pit basso fa aumentare il surplus
el consumatore
QOgni compratore vuole sempre pagare il meno pos-
sibile per il bene che desidera acquistare, quindi
un prezzo pilt basso & un beneficio per nuetd 1 com-
pratori, Ma di quanto aumenta il benessere del
compratore a fronte di una data dirinuzione del
prezzo? Pec rispondece faciimente a questa domanda
possiamo ricorrere al concetto di surplus del con-
sumarore,

La figura 7.3 illustra una tipica curva di do-

(b) Surpius del consumatore al prezzo P,

Surplus dei naowv
consumatori

manda al di sopra del livello del prezzo. Nella par-
1 (3) il surplus del consumarore at prezzo P, & rap-
presentaro dall'area ABC,

Supponiame ora che if prezzo diminuisca da P,
2 P, come mostrato nella pare (b). H surplus del
consunitore viene rappeesentato dall'area ADE
Laumento del surplus del consumarore aturibui-
bile 2lla diminuzione del prezzo viene rappresen-
o dall'arez BCFD.

Laumento del surplus def consumatore & com-
posto da due parti. La prima rappresenta 'aumento
del surplus del consumatore per quei compratori
che gik acquistavano la quancick @, al prezio P ¢
che ora beneficiano di un prezzo inferiore; I'au-
mento def surplus dei consumarori esistend 2 part
alla riduzione del peerzo pagaro ¢ vient rappre-
sencato dall'arza del rerangolo BCED. La secon-
da & rappresentan dal surplus del consumnatore dei
nuovi comprarori che sono disposd 2 comprare il
bene solo perché il suo prezzo & diminuito; in vir-
tlt del loro ingresso ael mercaro |2 quantira do-
mandata aumenta da @) a Q ¢ il surplus di cui
godono i nuovi acquirent & rappresencato dall’s-
rea del eriangolo CEE

Che cosa misura il surplus del consumatore?
1l concarto di surplus del consurnacore ¢i permet-

iggiantive i

del :

consumatori Dornanda

iniziali

i
Quantith 0 & 4 Quantith
tnanda, con pendenza negativa. Sebbene abbiaung  Figera 7.3 Effecd
forma complesamente divecsa da quella della cur-  4¢81e "‘:‘m“""“‘li
va di domanda a gradini che abbiamo utilizzate zizoms::fr .
nel’analisi precedente, le conclusioni che abbia-  Nella paree ) il
me tratto sono comunque applicabili: il surplus  premo ¢ 2, la quan-
del consumarors & larea sottesa dalla curva di do.  titdomandaa @
il sucplus del consu-

mzcoee & misurato
dall'area de] wangole
ABC, Se H prezso
diminuisce da P a
By, come mostezto

nella paree (b}, [n

_quancich domandzea

aumenta da Q2 Qy
¢ il surplus del con-
samztore viens misus
zato dali'ares del
triangole ADE. Tale
aumenta, individua-
to dall'area BCFD, &
seindibile in due
pateiz a primz actie-
ne aflfaumenco del
surplus dei consuma-
tori che git acquiste-
vano d bene {area del
termangolo BCED}); la
secondz dal surplus
ded consumatort in-
dowd 2d acquistace il
bere dallz diminu-
zione del prexze (area
del wiengolo CEF).
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te di formulars un giudizio normarive sulla desi-
derabilick dei risubrari del libero mercato. Avendo
stabilito cos't il surplus del consumatore, doman-
diamoci sc siz una buona misura del benessere eco-
fOmico.

lrmmaginare di essere un governance che desi-
dera progettare un buon sistema economico: vi
preoccuperaste del surplus del consumarore? I sur-
plus del consumnarore & la differenza tra I'amman-
tare che i comprarori sarebbero disposti a pagare
per un bene ¢ [ammontare ¢che pagano effertiva-
mente ¢ cappresenta il beneficio ¢he il compraro-
te riceve dal bene stesso, come il compratore stesso
do pereepisee. Dunque il surplus del consumarore &

costo vernant vogliono rispettare le preferenze dei con-
Hvalore di tuco surnaori.

oid che i g;od.ut- In aleune circostanze i governand possona de-
tore deve fornire cidere di non preoccuparsi del sueplus del consu-
per produree un

bene - marore perché non intendono risperre le prefe-
renze che inducono i consumatori a determinati
comportament: pet esempio, i tossicodipendenti
sono disposti  pagare un prezo molto elevara per
['eroina, eppure non molti di noi sarebbero dispo-
sti a dire che | tossicodipendenti godrebbero di un
gran beneficio se fossero in grado di acquistare {'e-
roina z basso prezeo (anche se gli stessi cossicoma-
ni probabilmence sarcbbero dispostt ad affermar-
o). Dal punco di vista sociale la disporibilics a pa-
£arc in questa circostanza non & unz buona misu-
ra del beneficio di cui gode il compracore e il sur-
plus del consumartore non & un buon paramerro
del benessere economico, perché i tossicodipen-
dent non agisconoe spinsi dal proprio migliore in-
teresse,

e Nella maggior parte dei mercad, tmavia, ii sur-
@ T plus del consumarore rispecchia il benessere eco-
RO nomico, Gli economisti normalmente presumono

<he i consurnatori siano razionali nel prendee le
proprie decisioni ¢ che le loro preferanze debbano

* essere rispertate, In turee queste occasioni i consu-
maroti sono i migliori giudici dell'entirk def bene-
ficio che traggono dai beni che acquistano,

% QUICK QuIz Tracclare la curva di domanda di
§ tacchino. Nel vostro grafico mostears il prezzo
3 del tacchino ¢ il surplus del consumarore che ti-
§ sulta da rale prezzo. Spiegate che cosa misura il
¢ surplus del consumarore.

¢ Il surplus def produttore

Rivolgiamoci ora all'altra componense del merca-
to ¢ consideriamo il beneficio che It produttore trae

una buona rmisura del beressere economico se i go- -

| Tabella7.2 T costo di quattro potenriaki ven-

£ 830307271

dalla partecipazione al mercato. Come vedremo,
la nostra analist del benessece del produrore & mol-
o simile a quella svolta per il benessere del con-
sumatore.

II costo e la digponibiliti a vendere
Supponete di essere proprietario di un apparia-
menro che ha bisogno di essere dnteggiato ¢ di ri-
volgervi 2 quattro decoravrici: Meg, Jo, Beth ¢ Amy:.
Ognuna di loro sarebbe ben lieta di owenere la
commessa per un prezzo che titienc idoneo. Deci-
dete di organizzate un'asta e di atribuire il lavoro
a chi aveh preseneato Pofferta piti bassa.

Ogni decoratoze t disposto a eseguire il lavoro
solo se [2 somma che ne ciceve & superiore ai costi
che sostiene per eseguirlo, Qui il termine costo
deve essex¢ interprerato come il costo-opportuni-
t per il decorarore: deve dunque includere sia i
costi diretd (pennetli, vernici, ecc.) sia il valore che
il decoratore stesso attribuisce al proprio tempo.
Nella rabella. 7.2 vengono elencard i costi delle quat-
tro decoratrici, Essendo corrispondente al prezzo
pilt basso che ogni decorzrrice sarebbe disposta ad
aceettare per il proprio lzvoro, il costo & una mi-
sura della rispettiva disponibilick a vendere il pro-
prio servizio! ognuna di loro sarebbe disposta a
vendere il proprio servizio 2 un prezzo superiore,
non lo sarebbe a2 un prezzo inferiore € sarebbe in-
differente se il prezzo eguaghiasse esatamente il
costo.

INel bandire |'"asta dovrere partire dz un prezzo
elevaro, che rapidamente diminuirh grazie alla con-
cofrenza kra le decorarrici per ortenere la comi-
messa. Nel momento in cui Amy offre 600 euro
(o0 peco meno) rimane P'unica venditrics sul mer-
cato, poiché nessun’altra & disposta = fase if lavo-
1o pec meno di 600 eure. Amy & felice di aver ot
tenuto la commessa, poiché 600 euro sono pit del
suo costo, che & di 300 euro. Meg, Jo € Beth non
sono disposte 2 eseguire il lavoro per mena di 600
euro. Si noti che la commessa viene avribuita alla
decoratrice disposta a eseguire il lavoro al prezzo
pilt basso,

Qual & il beneficio che Amy ottiene aggindi-

ditrici
Venditore Costo (&)
Meg 400
Jo 800
Beth 600
Amy 500
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Figura 7.4 La scheda & offerta ¢ Ja aurva di offerta Prezza della
La tabella mostra la scheds dt offerta delle quastso venditrict, It grafico tinteggiatura (€}
deserive la curva di offerta che deriva dalla scheda di offerta corrispon-
dense, $i noti che Valeerza della cueva di offerea iflere § cosd delle sin- Offerta
gole veadinrici,
0 — e Cogt0 4 Meg
800 - Costo diJo
Prezzs (€) Vendierici Quansicd offérsz
> 900 Meg, Jo, Bech, Amy 4 600 [~ Costo di Bath
w800 ¢ 900 Jo. Bech, Amy 3. %00 Costo di Amy
112 600 ¢ 800 Beth, Amy 2
w2 500 « 600 Amy 1
<500 Nessuno 0
| ] ! |
o ] 2 3 4 Quandicd di
case tinteggiate

candost la commessa? Essendo disposca 4 lavorare  costo espost nella tabella 7.2. Se il prezzo & infe-
per 300 euro, ma ricavandone 8§00, gode diun s~ riore a 500 euro, nessuno & disposto a eseguire la
phus del produttore di 100 dollani. [ swrplus del pro-  commessa, quindi la quantita offerta & nulla; per  surplus ded
durore & la differenza tra il prezzo pagato al pro-  un prezzo compreso tra 500 ¢ 600 euro, solo Amy ~ produttore

dutrore ¢ il suo costo di produzione; tele differen-
za misura if beneficio di cui il venditore gode in
virait deila suz partecipazione al mercaro.

Consideriamo or un esempio leggermente dif-
ferente: supponete di avere due appartamenti da
far unteggiare & di menere all'asta Je due commesse
wa e stesse quarero decoratrici. Per semplificare le
cos¢ ipotizziamo che nessuna decorarrice sia in gra-
do di tinteggiare entrambi gli appartament ¢ che
voi siate disposti a pagasc la stessa cifva per le due
commesse.

In questo caso I'asta si ferms pel momento in
cui Beth ¢ Amy offrono di eseguire il lavaro per
800 euro (o poco meno) clascuna. A queste prez-
z0 Beth ¢ Amy sono disposte 2 eseguire il lavoro,
mentre Meg & Jo non sone disposte a rilanciare
l'offerta. A 800 ewso, Amy gode di un surplus del
produttete di 300 euro, mentre il surplus di Beth
ammonta a 200 euro, con un surplus del produc-
tore totale di 300 euro.

Usare la curva di offerta per misurare il
surplus del produttore
Cosl come il surplus del consumarore & stretta-
mente correlaro alla curva di domanda, if surplus
del produttore lo 2 a quella di offerca. Per vedere
come, continuiamo con i nostro esempic.
Inizieremo utilizzando i costi delle quanzo de-
corawici per trovate una scheda di offerta di secvi-
7i di tinteggiatura: la tabella nella figura 7.4 mo-
stra |2 scheda di offerra che si deduce daj valodi di

& disposta a fare il lavoro, quindi la quantica of-
ferta & 1; per un prezzo compreso tra 600 e 800,
Amy ¢ Beth sono entrambe disposte a faze il favo-
10, quindi la quancida offerta & pari 1 2; ecc. In cal
modo abbiamo dedotwo la scheda di offerta dai co-
sti delle quartro decorarrici,

La figura 7.4 waccia la curva di offerra che si ri-
cava dalla scheda relariva. §i nod che I'alrezza del-
la curva & correlata 3l costo del venditoni: per ogni
data quantica, il prezzo determinate sulla curva di
offerea corrisponde ai costo del vendizore margi-
nale, ovvero ded primo venditore che lascesebbe il
fmercato se il prezzo st riducesse. A una quanuc di
4 appartamenti, per ¢sempio, la curva di offerta
determing un prezzo di 900 euro, pari al coste che
Meg, i vendizore marginale, deve sostenere pes for-
nire il proprio servizio di tinteggiarura. Per una
quandra di 3 appartamenti la curva di offerca de-
terminz un prezzo di 800 euro, pari dl costo di Jo
(che & diventara il venditore marginale).

Poiché | curva di offera riflerre i costi dei ven-
dirori, possiamo ugilizzarla per misurare il surplus
del produttore. La figura 7.5 ricorre alla curva di
offerca per misurare il surplos ded produteore nel
caso del nostro esempio. Nella parre (a) ipocizzia-
mo wn prezzo di 600 ewro; in questo caso la quan-
tith offerta sark 1. Si noti che ['area sortesa dalla
curva di offerta e dal livello del prezzo & di 10¢
ewro, essramente ['ammontare del surplus del pro-
duttore di Amy che abbtamo calcolaro in prece-

denza

la differenza wa i
prezzo pagao al
venditorz ¢ i costo
da hui sostenuro
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Figura 7.5 Misurare
i swplus del pro-
duttore con 1a cuxrva
di offerna

Nella paree (a) il
premo del beae & 600
euro e i surplus del
produrcore che ne
deriva & di 100 euro,
Nella paree () 1
prewza del bene & 800
SUno & it sucplus del
produwore <he ne
deriva ¢ i 500 euro.

{a) Prexzo = 600 euro

Prezzo della
tinteggiatura (€)

] Offerta
9{}0 — I

800
500
Surplus det produttore
di Amy (100 euro)
1 ! 1 1
Q i 2 3 4
Quantits di

case tnteggiate

La parte (b) della figura 7.5 mostra il surplus
del produttare per un prezzo di 800 enro; in que-
500 caso ['area sotresz dalla curva di offerta e dal li-
vello del peezzo & composta da due rettangoli ¢ mi-
swra 500 curo, il susplus del producrore calcolato
in precedenza per Beth ¢ Amy, nel caso di due ap-
partamenti dz dnteggiare.

La conclusione che possiamo warre da questo
esempio pud essere applicara a tueee le curve di of-
terca: farea compresa tra lz curva di offersa e il -
vello di prezap misura il surphus del produtore 1 un
mertata. La logica & adamandna: ['aleezza della cur-
va di offerta misusa il costo del praduttore e fa dif-
ferenza tra costo ¢ prezzo & il surplus di ciascun
produczore; ne cansegue che I'atea tatale 2 equi-
valente alla sommatocia del surplus def produrto-
se di clascun venditore.

Un prezzo pin elevato fa angpentare il
surplus del produttore
Non vi sorprenderd scaprire che i veaditori desi-
deresebbero oteenere sempre il prezzo pib elevaro
passibile per il bene che vendono. Ma di quanco
aumencz il benessere del vendirore a fronte i un
aumento del prezzo? 1l concerwo di sucphus del pro-
durtore permeree di date una tisposta precisa alla
domanda. ’

La figua 7.6 mostra una tipica curva di offer-
ta con pendenza positiva. Sebbene sia piurtosto di-
versa nella Forma da quella che abbiamo sicavato
dal precedente esempie, le conclusioni a cui siamo
giund per quella si applicano anche 2 questa: il sur-
plus del produrcore & uguale all'area sotresa dalla
curva di offerca & dal livello del prezzo. Nella par-

€ 385807
{1 Prezzo = 300 exro
Prezzo della
tinteggiatuca (€)
Offerta
Surplus del
produstors totaic
800 b~ (500 curo)
£ Surplus del produttore
600 & di Beth (200 euro)
500
my
Surplus del produtore
di Amy (300 eura)
] 1 l j
0 1 2 3 4
Quantith di
case tinteggate

t¢ {a) il preazo & Py il surplus del produrrore &
rappresentaro dall’area del triangolo ABC.

Supponmiamo ora che U prezza aumenri da P, 2
Py, come maostrato nella paree (b). Ora il surplus
del produrctore viene rappresentato dall'area ADF
e il suo aumento dall'area BCED. Laumento del
surplus del produtzore & composto da due parti.
La prima rappresenta laumento del surplus del
produstore per quei venditori che gi cedevano o
quantitd Q; al prezzo P, ¢ che ora beneficiano di
un prezzo supetiore; l'aumnento del surplus dei pro-
durrori esistend & pari all'aumento del prezzo pa-
gato e viene rappresentaro dall’area del rectangolo
BCED. La seconda parte & rappresencaca dal sur-
plus del productore dei nuovi venditori che sono
dispost a vendere il bene solo perché il suo prez-
2o & aumentaro; in virtl del foro ingresso la quan-
dea vendusa sumenea da Q) 2 Q; e il surplus di cui
godono i nuovi venditori & rappresencaro dall'area
de} uriangolo CEE

Come dimostra questa analisi, possiamo uriliz-
zare il surplus del productore per misurare if be-
nessere dei venditori pilt o meno in modo analo-
2o 2 quanco facciamo con il surplus del consuma-
toce per i compratori. Poiché tali misure del be-
nessere son0 anto simil, & naturale urilizzacle in-
sieme. In effeed, & cid che faremo nel prossimo

paragrafo.

QUICE. Quiz Tracciate 2 curva di offertz di cac-
chini. Nel grafico, seegliete un prezzo per il wac-
chino ¢ mostrace il surplus del produtrore che
ne deriva. Spiegate che cosz misura i surplus del
praductore.
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{a) Suxphus del produttore al prezzo £y

Prezzo
Offarta
Py R A
Surplus del
pm_&qttore
fa
0 e Quantith

+ Lefficienza del mercato

Surplus del consumatoce ¢ surplus del produrore
sono gli strusaentd fondamentali a cul cicorrono
gli economisti per studiare il benessere di com-
pratori ¢ veaditori in un mercaco. Questi stessi
strumenti ol possono aiutare 2 rispondere a una
domandz fondamentale; Vallocazione delle risorse
che si derermina su un libero mercato & quella or-
timnale?

1 pianificatore saggio

Per valutare i risaleati del mercato, introduciamo
nelle nostra analisi una nuova Bgura ipotedca, det-
ta panificatore saggio: un dictatore onnisciente,
onnipotente ¢ pieno 4i buone intenzioni, che ha
come unico scopo la massimizzazione def benes-
sere di tued { membri della sociecy Che cosa pen-
sate debba fare # pianificatore saggio? Dovrebbe
lasctare che compratori e vendirori si collochino
autonomamente nella posizione di equilibrio alla
quale li spinge L'azione delfe forze del merearo? O
dovrebbe alterare in qualche modo i riswleati det
mercato al fine di aumentare il benessere econo-
mico?

Per rispondere 2 questa domanda, il pianifica-
tore saggio deve prima trovare una misara del be-
nessere della socierh. Una possibile misura & la som-
ma del surplus del consumatore ¢ di quello del pro-
ductore, ovvero il surplus rotate. Il surplus del con-
sumatore ¥ il beneficio che i compratore tras dal
mercato; quello del praduttore & il beneficio che il
vendicore t1ae dal raeceator & dunque narurale uti-
lizzae Ja somma di eali quantic per misurace il be-
nessere complesstvo della socierk.

Per capire meglio questa misura del benessere
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(b} Surplus del produttore al prezxo Py
Prezzo

Surpluy agginntive Otferia
dei produttori

iniziali

P‘! 4 .,9......-.....\. [ERTRa—.

Pl “-B-._...._..... .
Surplus del
produtiore
iniziale

Sutplus def nuovi
produttori

Quantita

economico della sociedh, rammensiamoci di come
procediamo alla misurazione del surplus del con-
sumatore e del produrtore:

Surplus del consumagore = valore per il
CONSUMATOTe — prezzo pagato dal consumacore

Anzlogamente, definiamo i} surplus del produz-
tore:

Surplus del produttore = prezzo ricevuto dal
produttore - costo pet it venditore

Se sommiamo sarplus del consumatore ¢ surplus
del predurtore, otteniama

Surplus torale = valore per il consumarore — prezzo
pagawo dal consumators + prezzo ricevuro dal |
produrtors — costo per il venditore

Poiché perd il prezzo pagaro dal consumatore ¢
quello ricevuto dal produttore sono uguali, i due
termini dell’espressione si elidono. Possiameo cosi
scrivere

Surplus totale = valore per il consumatore ~ costo
per il venditore

Dunque i surplus rotale di un mercato 2 la diffe-
renza ua il valore rorale dei beni per i consumaro-
o, misuraro sulla base della loro disponibiliti 2 pa-
gare, e il costo sostenuro dal venditore per produme
i beni in oggetto.

Se una dara allocazione delle risorse massimiz-
za il surplus torale, diciamo ¢he ha catatceristica di
efficienza. Se un'allocazione non & efficients, al-
cuni dei benefici dello scambio tra compracori ¢
venditori non si tealizzanc. Per esempio, un'allo-
cazione & inefficiente se un bene non viene pro-
dotra al minor costo possibile; in questo caso spo-
stare |2 produzione da un produore ad zlvo costo

Fgwa 7.6 Gl effel-
ti delle variazioni di
prezzo sul surplos
del produttore
Nella purte (2) il prez-
10t P, la quanticd
domandata Q; e il
surplus del conauma-
toee & misurato dall'a-
tea del ceiangelo
ABC, 5¢ il prema
aumenta da P a By,
torme mastrato nellz
parte (b}, ka quaniic
offerea aumenta da
Q2 Qs ¢ il surplus
del produrtore viene
misugato dall’ace: del
triangols ADF. Tale
aumenro, individuaco
dalt'area BCFD), &
scindibile in due par-
d: Iz prima attiene
allsamento del sut-
plus dei produwer
che gix vendevano Il
bene {aree def reman-
golo BCEDY; la s=-
conda al surphus dei
produttort indei 2
vendere if bene dal-
Yaumente del prereo
laxex ded eriangolo
CER).

efficienza

|z proprieta grazie
alla qual¢ una so-
cietd, aftriverso
['allocatione delle
proprie tisorse
scarse, massimizza
il susplus totale dei
i stoi membiri
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produccore, & rappre-
zencaco graficamente
daif'ares compresa tra
te curve di domanda
e di offerea, fine al
punta di squilibrio.

equiti.

la proprierd grazic
dlx quals la pro-
sperith economica
viene distribuita in
pasti uguali uz i
membri della so-
cieth

pratori che lo valutano poco a quelli che lo valu-
wno molto, aumenterebbe il surplus rocale.

Ctlere all'efficienza, il pianificarore saggio dovrh
tener conto dell’equitd, ovvero della corrertezza
della distribuzione del benessere tra i vari com-
pratori ¢ i vari venditori. In sintesi, i benefici del-
fo scambio sul mercato sono come una torta che
deve essexc divisa tra tuei i partecipant, Porre una
questione di efficienza significa domandarsi se la
torea & la pils grande che si possa avere; porsi una
questione di equith significz domandarsi quale sia
il modo migliore per dividere la torta. Valutare Fe-
quica dei risultad del mercaro & pitt difficile che va-
lutarne {efficienza; infar, se l'efficienza & un cra-
guardo ogperriva che pud essere giudicato esdusi-
vamente sulla base di parametri positivi, lequitd
coinvolge anche giedizi di caramere nommativo che
escono dal dominio dell'economia, per enerare in
quello della filosofia politica.

In questo capitolo ci concentreremo solo su uno
dei due obiertivi del pianificatore saggio: I'effi-
cienza. Rivordare, turtavia, che nella realek  go-
vernanti si preoccupano anche dellequirh, ovveso
sono atrent; sia alla dimensione della torta delf’e-
conomia, sia alle modalicd con Je quali &ssa viene
suddivisa rra i merabri della socierd.

Queste osservazioni ci conducono a due consi-
derazioni sui risulad del mercaro:

1. Un libero mereato alloca Pofferca di un bene e
i comprarori che gli arribuiscono un valore pily
elevaro, misurato in termini di disponibilich a
pagare.

2. Un libero mercato alloca la domanda di un bene
wa i venditori che possono produrlo al costo pilt
conrenuto.

Dunque, data fa quantita prodotta ¢ venduta in
condizioni di equilibrio del mercaro, il pianifica-
tote saggio aon pud aumentare il benessere che ne
risulra modificando Iallocazione del consumo tra
i compratori o quella della produzione ra i ven-
divori. '

Ma il pianificarore saggio pud aumenare il be-
nessere economico totale aumentando o dimi-
nuendo Ja quantick del bene? L2 risposta, antici-
pando h terza considerazione sui risultac del mer-
cato, & no.

3, Un libero mercato produce esaramente la quan-
dth di bene che massimizza Ja somma del sur-
plus del consumarore ¢ del produrtore.

Per dimostrare la veridicice dellassunto, si consi-

; © 8808072711 i LR
i Prezo Valutare Fequilibrio del mercato £ de
A La figura 7.7 mostea Il surplus del consumarore e | m
del produrtare quando it mercaro raggiunge l'e- '; qu
quilibtio tra domanda e offerca, Ricordiamo che il qr
Otferts surplus del consumatore & rappresentato dall'area | pe
" compresa tra ka curva di domanda e il fivello del in
" Surpls del prezzo, menue quelle del productore clalla.rea. com- i ®
-consumatore presa wa il livello del prezzo ¢ l2 curva di efferta. 1 fis
- In conseguenca, larea compresa tra fa curva dido- ¢ ec
Prezzo di . manda e quella di offerta rappresenta graficamen- L vi
equiliorio |- te il surplus rorale del mercaro, P
Lallocazione di equilibrio delle risose 2 effi-
ciente? Massimizza il surplus totale? Per risponde- | ¢
te a queste domande bisogna tepere sempre in con- 3
Domands siderazione il famo che, quando il mercao siwova 1
in equilibrio, il prezzo stabilisce quali consumato- | fe
i e quali produrrori sono sul mercato, ¢ qualine, .
1 compratori ¢he atrribuiscono al bene un valore 2
g Quantita d Quantita  superiore al prezzo {rappresentati nel grafico dal 2
equilibrio segmenio AE sulla curva di domanda) decidono di 5
acquiscare il bene, mentre quelli che gli acuribui- "
scono un valore inferiore (situar sul segmento EB 5
Figura 7.7 Surplus 3 uno a basso costo farebbe diminuire il costo to- ;ulia curva, di domands) decidono di non Gl m:l r
del conguritore ¢ ! i vendicori ¢ quindi aumeniare il surplus - Beon e ! produm?n tcul coset sono inferiord £
) tale per i vendirori e quin ¥ P dal
delprodutioralnes o\ Analopamente, un'allocazione & inefficien-  Bro o (rappresentati graﬁcaxr}mte , Segrento §
;‘:ﬂw merd e un bcncg:::n viene consumato dal compra- CE sulla curva di afferta) decidono di veadese i
IE::.!plu: wrale, s tore che ghi arribuisce I massime valers; in que- bene, ﬁm‘g quéchi‘Z ha:gno Wdzu 5‘-‘??::{’“ seg-
I somma dd wephis 15 caso, rrasferendo il consumo del bene dai com- T CF OErE caicono & mon fario.
del consumators ¢ del
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deri la figura 7.8, Ricordiamo che Iz curva di do-
manda riflezce il valore per i comprarori, menuee
quella di offerta rifletre il costo per i venditor. Per
quanticd inferiori al livello di equilibeio il valore
per il comprarore eccede il costo per i vendirore;
in quest'atea un aumento della quantind farehbe
auraenzare il surplus rotale, € continueci 2 farlo
finché la quanrita raggiungera il proprioc livello di
equilibrio. Al di 13 del livello di equilibrio, turca-
via, il valore per il compratore & inferiore al costo
per il vendirore e percid produrrs una quantiea su-
periore af livello di equilibrio significherebbe far
diminuire i surplus rotale.

Queste tre considerazioni sui tisultar del mer-
cato ci dicono che I'equilibrio tr2 domanda ¢ of-
Ferta massimizza [2 somma del surplus del consu-
marore ¢ del produteore. In altre parole, la situa-
zione di equilibrio rappresenta un'allocazione ef-
ficiente delle risorse. Dunque, il lavoro del piani-
ficatore saggio & piuttosto facile: pud lasciar fare al
mercaxo. Questa semplice soluzione ha trovato una
sua espressione flosofica nella corrente di pensie-
ro economico che f2 riferimento all'espressione
francese laissez-faire, che, wadotta letceralmente,
significa appunto «lasciar fasen.

Possiamo ota apprezzare appieno la potenza del-
fa mano invisibile del mereaco di Adam Smidh, a
cui abbiamo accennaro nel capitolo 1. 1} planifi-
catore saggio non deve alterare i risultati del mer-
cato, perché la mano invisibile ha gi2 condocro
comprareri ¢ venditori 2 un'allocazione delle £i-
sorse dell’zconomia tale da massimizzare il surplus
totale. Questa conclusione spiega perché gli eco-
nomisti siano i pill strenuj sostenitor del libero
mercato, che considerano il migliore wa gli stru-
ment per ocganizzare 'activitz economica.

© guick ouiz Tracciarte le curve di domanda ¢ di
.. offerta df tacchini. Individuato lequilibdo, mo-
i: strate il surplus del consumatore ¢ del produc-
 tore. Spicgare perché produrre pilt tacchini fa-
: rebbe diminuire Ul surplus rorale.

+ Conclusione: efficienza e fallimento
del mercato

In questo capitolo abbiamo intredotro gli seru-
menti di bass defl'economia del benessere - il suz-
plus del consumacore e if surplus del produstore -
¢ li abbiarno urilizzati per valurare I'efficienca del
libero mescato, Abbiamo dimostrato che le forze
dells domanda e dell'offerta allocane le risorse in
maniers efficiente e ciot che, sebbene ogai com-
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Prewzo

Valore

; Costo
per il per il
venditore

compraiore:

Offerta

Costo g . . Valore
perd g perdl Domanda
yenditore i i ;compratore
0 Quantita di Quantitz
equitibrie
L - LN v A
] I
1l valore per i} compratore & 1 valore per it compratore &
superiore al costo per il inferiore al costo per il

venditore venditore

pratore ¢ ogni venditore nel mercato siz preogou-
pamw esclusivamente del proprio benessere, ke mano
invisibile porra a un equilibrio che massimizza il
beneficio rotale di cui godono consumarori ¢ pro-
dutrori.

A queszo punro & necessario urt avvertimento:
per giungere alia conclusione che i mercati sono
efficient, abbiamo dovuro fare alcune iporesi sui
mereati stessi e sul loro funzionamenre, Se queste
ipotesi non vengono rispettare, ka conclusione a
cui siamo giunti potrebbe non essere pill valida,
Per concludere il capitolo, prendiamo tn conside-
razione le due ipocesi pilt vincoland.

In primo luogo, |2 nostra analisi & fondara sul-
Pipatesi che i mercati siano perferramente con-
correnziali. MNel mondo reale, invecs, spesso la con-
correnza & ben lontana dall'essere petfeta. In al-
cuni mercati singoli cornprarort o venditor (o pic-
coli gruppi di compratoti o venditori) possono -
sere in grado di esercitare un controllo sui peezi
di mezcaro. Questa loro prerogariva & dema porere
di mercaro € pud generare risultati inefficiend, dal
momento che mantiene prezzi ¢ quant a livelli
diversi dz quelli di equitibrio della domanda ¢ del-
Pofferea.

In secondo luogo, [a nostra analisi ipotizza che
i cisulrazi del mercaro riguardino soltanto i com-
pratori e i venditor che vi partecipano. Anche in

Figura 7.8 Efficiens
7 e quanded di
equilibtio

Per quantist inferiori
2 quelle di equilidcia,
it walace per U conse-
matore eccede il co-
510 del produrore:
PEr qUanTith sugerio-
#i, i costo per it pro-
ducors eccede it
valore per il consu-
matoce. Ne consegue
che Pequilibrie de]
MCFCATS Cdssimixta
Iz sorma del serplus
def consumarorc «
del predurore.

i
¢
!
]
]
1
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IL BAGARINAGGIO

In una economia che alloca le proprie risorse scavse in maniera efficiente, i beni devono esiere destinati ai consumatori
che attribuiscono loro il valore pite elevazo. Il bagarinaggio 2 uno deghi esempi di come il mercato raggiunge rituleati

effacieni.

Biglietti? L'offerta incontra l2
domanda sul marciapiede
di John Tierney

1L bagarinaggio & seata fa forruna di Kevin
Thomas ed egli lo dichiars apertamente,
Si consideca un classico imprenditors ame-
ricano: un ex stedente del Bronx che si &
inventato un meseere, lavora sette nokxi
alla setcimana, guadagna 40 mila. dollari
all'anno ¢, 2 ventserte annd, ¥ gii tiuscico
a mectere da parte 75 mila dollasi di ri-
sparmi; il to fornendo un servizo da-
vant ai teatei ¢ 2ghi stadi di New York.

Ha soltanto una ragione di lamentcla:
«anno scorso mi hanno beceato almeno
30 voles, ¢ ha confessato qualche giorno
fz, subito dapo aver guadagnaco 280 dol-
lari prirna della partita dei Knickerbockers,
«Si impara presto a farla franca: do i po-
liziottd un nome falso ¢ pago immediara-
mente ks mule, anche se non mi sembra
giusto. Per rae, fare i bagarine & come la-
vorare in borsa: comprare a paco per vén-
dere a malto. Se¢ €& qualcuno disposto a
pagare il mio prezzo, che problema c'2fs

Per le aurorinh di Mew York ¢ del New
Jetsey, che stanno wenendo sotto pressione
i bagarini come il signor Thomas ¢ i ven-
diton autosmzas di bighierd, evidentemente
un problema 2. Agend in bosghese sean-
no reprimendo assai duramente fe activich
di rivendira di biglierti 2 prerzo maggro-
razo, ¢ i procuratori generali dei due stad
stanno istraendo processi molte pubbli-
cimati conuo un grappo di bagarini.

Ma gii cconomisti rendonao & vedere il

bagariazggio dallo stesso punco di vista del-

signor Thooas. Per loro, questa crociat
del governo ha pid o meno lo stesso senso
di quell¢ che si conducevano nef pacsi co-

munisti consro i «proficatosis, GH econo-
misd affermanc che le nuove restrizioni
danneggiano il pubbiico, riducono Laf-
fluenza agli spectacoli sportivi ¢ culsurali,
rappresentano uno speece di wempo per i
Funzionari di polizia, privane Is cittd di
New York di milioni di dollart di encrate
eribucaric ¢ spingono verso ['akio il prezo
dei bigliect.

«F sempre un'orrima scelea, dal punto
di vista politico, crgersi 2 palading dei po-
veri dichiarando che i prezzi ald sono ille-
galin, afferma William J. Baumol, diremo-
re det C.V. Searr Center for Applied Eco-
nonics della MNew York Universicy. «Mi
asperto che presto i politici decidano che
si possz risobvere il problema dell'AIDS -
migndosi 2 dichizretlo illegale La cosa sa-
tebhe innocuz, perché non sortrebbe al-
cun effecto, ma se 6 mettono fuer legge i
prezzi alti, si creano dei problemi veris,

1l dottor Baumol & uno degli ccona-
misti che nel 1973 propose di vendere i
biglierd per gl sperracoli di Broadway del
giorao a2 metd prezzo al boweghino del
TICTS di Tirmes Square; una proposta che,
quando venne formulars, i proprietari dei
teastt rivenncra eccessivamente radicale.
Ma i proprierart dei cearri ne hanno be-
neficiaco, scovando un nuovo segmento
di diencela per bigliecti che sarcbbero ci-
mast} invenduti: una dimoscrazione del
fatto che, su un libero mercate, sia § com-
pratori sia | vanditori traggono un van-
taggio dal lasciar fluttuare liberamencs §
prezzi in modo che offertz ¢ domanda si
equilibrine.

Gli economist vedona un'alera dimo-
swwazione del principio of Musenm of Mo-
dern A, dove la gente & costrera a smace
due ore in coda per acquistare il bigliero

d'ingresso alla mostea su Macisse. Ma sul
marciapiede ¢'¢ un'alrernativa: i bagazini
che riescono a sfuggire alla polizia vendo-
no un biglierta pagato 12,50 dollari a <i-
fee oscilland e i 20 ¢ 50 dollart,

elNon ¥ necessario areibuire un enoc-
me valore al proprio tempo per essere di-
sposti a pagare 10 o 15 dollari per evitare
di seare in coda due ore davant al bome-
ghino della mostra su Matisses, afferma
Richard H. Thaler, un economisca della
Cornefl University. «Alcuni pensana che
sia pils giusto faze la fila, ma questo co-
stringerebbe 2 Unpegnare tutt in un'ami-
vith wotalmente improdurtiva ¢ sarebbe di-
scrizninante a favore delle personc che di-
spongono di meleo tempo libero. Il baga-
rinaggio offte una possibilitk anche ad al-
tre persone. Non trovo alouna giustifica
zione per renderlo illegales,

1 polidei di solivo ribarrono che, senza
leggt contro il bagarinaggio, la maggiot
parte delle persoae non si poteshbe pec-
mentese § biglienti di qualsiast spettacolo;
rma la Califoraja non ha leggi in ral senso
¢ i prezzi dei biglierti non sono nototia-
mente elevati. E pilt i bagarini aumenta-
no i prezzi, meno sono le persone dispo-
ste 2 comprarli.

Legalizzare il bagarinaggio, comunque,
non satebbe una buona notizia per qual-
cuno: il signor Thamas, pec eserapio, teme
¢he l2 maggioze concorrenza possa mee-
terlo Fuori gioce. D'alua parte, dopo se-
dici anni di areivicd (ha cominciaco a die-
ci anni, fuori datlo Yankee Stedium), co-
mincla a pensare che per lu sia venuto il
montento di voltare pagind
Forue: The New Yok Tomes, 26 dicembee 1992, p. AL
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quesco caso, nel mondo reate le decisioni di com-  u esernalin, fanno si che il benessere che si tea-
pratori e venditor] in un mercato influiscono an-  lizza in un mereato non dipenda solo dal valore
che su soggerdi che non pastecipano a quel merca-  per il consumarore ¢ dal costo per i produriore.
to. L'inquinamento & un esempio classico di come  Poiché compraeori ¢ venditori non prendono in
i risulrato di un mercato abbia ripercussioni an-  considerazione tali effet collaterali nel momento
che su alti soggerdd, Questi effect coliaterali, det-  in cui formulano le proprie decisioni di consumo
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e di produzione, Pequilibre su un mercato pud es-
sere inefficiente dal punto di vista della sociecd pel
suo complesso.

Potere di mercato ed esternalica sona solo due
tra le tance possibili canse di un fenomeno che vie-
ne dewwo fallimenzo del merease: incapacied di un
megcato non regolamentaro di zllocare le risorse
in modo efficiente. Quando un mercato fallisce,
Vintervento pubblico pud potenzialmente rime-
diare al problema ¢ aumentare 'efficienza econo-
mica. T microeconomisti dedicano molte energie
allo studio delle condizioni che provocano falli-
mend del merearo, ¢ al tipo di provvedimenti che
riescono a correggerne meglio ghi effecti. Prose-
guendo con o stadio dell'economia, scoprirete che
gli strumenti di economia del benessere che ab-

7. Consnomutari, produteeri o ﬁmza A5 mereari

bizmo intredotwo in questo capitolo sono facil-
mente adartabili allo scopo.

Nonostante ia possibilith di fallimento del met-
cato, la mano invisibile & straordinariamente im-
portanite. In molti metcaxi le ipotesi che abbiamo
utilizzao in questo capitolo sono normalmente ri-
spertate ¢ le conclusioni trarce sull'efficienza del
mercato direccamente applicabill. In aggiuno, la
nostra analisi dell'economia del benessere ¢ del-
Pefficienza del mercaro pud essere wiilizzata per far
tuee sugli effetti di determinati provvedimend di
politica economica. Nei prossimi due capitoli ap-
plichereno quest strumen 2 due important que-
stioni di politica economica: gli efferti sul benes-
sete della tassazione ¢ def commercio incernazio-

nale.
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+ 1 surplus def constmatore & uguale alla differenza era la dispo-
nibilict a pagare del compratore ¢ Pammontare che &gl efferd-
~vamenze paga pex un bene e misura # beneficio che il compra-
tore tze dal mercato, I surplus def consunmcoce pud essere cal-
colaro misurando Varea compress ta la carva di domanda e il
livelio def prexzo.

» I surphus del produrcors & uguele dla differensa wa il preszo che
il vanditere riceve per un bene ¢ il cosw che agli ha sostenuro

* per produle ¢ misura il beneficio che il vendlvors trae dal mer-
cato. I susplus del produrtore pud essere calcolaro misucando
Parea compress, tra la curva di offeraa ¢ il livello del presze,

» Un'allocazione dell¢ risorse che massimiri [2 somma del sur-
plus del consumarore e del produtcore si dice efficiente, Spesso
i govemanti sono awent sia all'efficienza sia all'equith dei prov-
vedimend di polirica econamica che adottane,

+ Lequilibrio tra domanda ¢ offerca massimizza Ia somama del suz-
plus del consumarare ¢ del produttore; cid sigaificz che la mano
invisibile del mercaro conduce comprateri « venditori 2d alle-
care e risorse in maniara efficiente,

» 1 mercati non alloczne l¢ risorse in mado efficience solo in pre-
senza df fallimento del metcato, che pud essere provocate, ta
{'alo, da porere di mercato ¢ da esternaficd.

CONCETTI CHIAVIE 1
costo, p. 102 efficienzs, p. 103 surplus del produtcore, p. 103
disponibilich a pagace, p. 99 ¢quidd, p, 106

economiz def benessere, p. 98

surplus del consumaore, p. 99

DOMANDE DI RIPASSO

L. Spiegace la reluzione tra disponibilich a pagare, surplus del cop-
sumatore & curva di domanda

2. Spiegare ka relazions wa costo del praductore, surplus del pro-
dumore ¢ curva i offere,

3, In un grafice domanda-offerta mostrats il surplus del consu-

matore & del produttore in condizione di equilibrio ded mer-
cace.

4, Che vos' Pefficienza? Lefficieaza & Funico pacametro sulla base
del quale vengogo formulaci i provvedimend di politica eco-
homica?

5. Che cosa. &2 2 mano invisibilc del mercaro?

§. Indicace due factori che possono provocare un fallimenco del
mercato, spisgando pes quale ragione generano sisulead ineffi-
cenu.
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110 7. Consumators, produteori ed effieienza dei mercas;

PROBLEM] E APPLICAZIONT

£ 8803LT2T11

1. Una gelaea fuori stagione in Sicilia distrugge 8 raccoluo dei li-
moni. Che cosa 2ccade 2l surplus del consumarors sul merca-
10 dei limoni? Che cosa sccade al sucplus del consumarore sul
mereato della fimonaca? [ltustrate graficamente Ye vosuee rispo-
ste.

- Ipotizziamo che aumenri la domandz di pane francese, Chie cosa
accade al surplus del consumatore sul mercaco del pane France-
se? Che cos1 accade al surplus del consumarore sul mereaco del-
la farina? Muserace groficamente le vostre risposts,

3. E una giornaca moleo ealda ¢ Bruno ha malea sece. Eceo il va-
lore (in euro) che egli areribuisce a una botrglia d'acqua:

33

Valore defia prima bocriglia 7
Valare dell scconda bortiglia 5
Valore dells rera bowigliz 3
Valore della quarn bocdglia l

(s} Suilz base di queste informazioni costruite la scheda di do-
manda di Bruno e ceacciatene i grafico.

{b) Se il prezzo di una bortiglia & 4 ewro, quance bomiglie a¢-
quistera Bruno? Quanto sucplus del consurnarore ricaverk
dal proprio acquisto? Mostraee il surplus del consumatore
di Brune nel vostro grafico.

(<) Seil prezzo scende a 2 curo, come variano b quantith do-
mandaca ¢ il surplus del consumaroze di Bruno? Mostraze
tali variazioni sul vosico grafico.

4. Emesto & proprictasio di una sorgente. Poiché estrarre grandi
quanticacivi d'acqua & pits faticaso che scerarne piccoli quanti-
rarivi, il costo di produzione della boctiglia aumenca all'au-
menuare della quandc prodotea. Ecco | costi (in euro) che egh
deve affrontare per produrre ogni bowighia d'acqua:

Casro della prima borzighia t
Cosg detla seconda borwiglia 3
Costo defla rerna borsdslia 5
Cosro detl quarma bowiglia 7

(3) Sulla base di quesre informazioni, costruite I scheda di of-
ferra di Ernesto ¢ tracciatene il grafico.

. (b) Se il prezzo di una bortiglia & 4 euro, quance bordglie pro-
durt Ernesto? Quanto surplus del produrtore ricaveri dal-
le propric vendite? Mostrate it suzplus del produriore di Ex-
neseo nel vostro grafico,

{¢} Se il preazo sale 2 6 curo, come variano |3 quantitk offerta
< il surplus del produrcore di Ernesto! Mostrare tall varias
ziond sul vastro grafico,

5. Considerars un mercato in cui Bruno del problema 3 siz il com-
pratore ed Ernesto del prablema 4 sia it vendirore.

{a} Usste la scheda di domanda di Bruno & quella di offerea di
Ernesto per stabilire quantich domanda ¢ offertz al prer-
z0.di 2, 4 £ 6 euro. Quale di questi prezzi mere ia equili-
brio domanda ¢ offerta?

(b} A quanto ammancans il surpius def consumarore, i surplus
del produrtote ¢ il surpius totale in tale equilibrio?

(c} Se Ernesto praduccsse e Bruno consuemasse una bortiglia
d'zequa in meno, che cosa accadrebbe al surpius rotale?

(d) Se Ernesto producesse ¢ Bruno consumasse una boriglia
d’acqua in pity, che cosa accadrebbe 4] surplus torale?

6. Negli ultimi dieci anni it costo di produzione de; tiprodurtori

stereo si & ridomo drasticamente. Consideriameo aleune impli-

cazion di questo fareo.

{a) Usate un grafivo domanda-offerea per moserace leffero del-
la diminuzione det costo di produzion sul prezza ¢ sulla
quantita vendura di riprodusrori sceres,

(b} Nel vostro grafico, mostrate che cosa & accaduto al surplus
del consumarore « del produtcore.

() Ipocirzaxe che Ia curva di offerca di riprodumos stere sia
motro elastica: chi crarrd neaggiore beneficio dalla diminu-
zione dei costi di produzione, in questo casa?

. Ci sono quarso compeavori che hanno la seguence disponibili-

t. a pagare per da tglio di capellls
Ugo: 7 are Maria: 2 euro
Renzo: § eurs Paolo: 5 euso

E ¢ seno quarteo parruechieri con i seguend cost:
Sulone Az 3 euro Sslone B: 6 curo
Salone C: 4 ewro Salone £: 2 euro

Ogni pacrucchiers & in grado di eseguize un solo caglio di ca-
pelli. Al fini dell'efhicienza, quand wgli di capelli dovrebbero
exsere sseguitt? Quale parrucchiere dovrebbe escpuidi e a chi?
Qual & # rassimo surplus tocle possibile?

. Supponcee che un avanzamento della tecnnlogia tiduca il costo

di preduzione dei compurer.

{a) Usare un grafico domanda-offern per mostrare cosa acca-
de al prezzo, alla quantitd, & surplus del consumarors ¢ 2
quello del produtrore nel mercavo dei compure,

{b) Compurer ¢ calcobarrici tscabili sono beni succedanet. Usa-
te un grafice domandz-offerez per mostrare cosa aceade ol
prezzo, allz quancick, 2! surplus del consumarore ¢ a quello
del produtrace nel mezcato delle caleolaerici mscabili. I pro-
dureori di caleolarricl tascabili saeanno lieri o dispiaciug del
progresso tetnologico nel semxore dei compurer?

{0) Corputer e software sono beni complementari. Usate un
gratico domanda-offerca per mostrare cosa accade al prez-
zo, 2lla quznarici, al surplus del consumarore ¢ a auello del
produtroze nel mercato dei sofrware. I produrson di sofe-
waze saranno liedi o dispiaciuti del progresso tecnologico nel
seqore del compurer?

{d) In che modo I'snalisi che averc appena formulaco conrri-
buisee 1 spiegars la ragione per cui Bill Gares, produteore
di software, & 'yomo pilt ricco de) mendo?

. Considerate come le assicurazioni sanitarie condizionano la

quantith di servizi mediei richicsti daghi individul, Ipotiziamo

che ta visiea medica tipo abbia un costo di 100 euro, ma che un

individuo zssicusato ne pughi soltanco 20 di rasca propriz per
ogni visita medica aggiuntiva rispetto alla prima ¢ che i rima-
nenti B0 vengano pagati dalls sua compagnia di assicurazione

(la compagniz di assicurazione fack fronce 2 quest 80 eurc au-

mencando il premio a cueti gli assieuraci, ma per i singolo in-

dividuo la liferenza sarebbe dsibile).

() Trroclare la curva di domanda del mercaro delle visite me-
diche, ix un diagrarnma dove subl'asse orizzontale venga ti-
poruro il numere delle visite mediche. Mostrate ta quanti-
th domandara s ogni visit avesse un prerzo di 100 euro.
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(b) Sul vastro grafico mostrate la quandit domandaca sc ogni
visia costa al paziente solo 20 dollari. Se i vero costo dl-
la visig & pari 2 100 euro ¢ s eurti gli individud sono assi-
curac, il numero delle visice richiesre massimizza il sucplus
totale? Spiegate pesché.

(¢} Spesso gli economisti soscengono che il sistema di assicura-
ztone sznitaria & la causa di un ricorso eccessivo alle cure
mediche. Dati i risuleasi della vostra amalisi, perché il ricor-
50 alle cure mediche porrebbe essere considerato veccessi-
vou?

{d) Quali provvedimenci potrebbero prevenire questo eccesso
di uso?

10- A cavallo tra Ja fine degli anni 1980 & i primi anni 1990 in al-
cane aree detla California si & verificara una grave siccin,

(2) Usace un grafico del mercato defl'acqua per mostrare gli ef-
feetl della siccits sul prezzo ¢ sulla quantick di equilibrio del-
l'acqua.

(b) In molce comunird il prezzo dell’acqua non viene lasciare
oscillaze liberamence in risposca alle pressioni di domanda
¢ offerta, Gual & Peffereo di rale posizione sul mercato del-
Tacqua? Mostrate sul vostro grafico eventuali cccedenze o
scassita che si dovessero verificare.

7. Conumatori, produttori ed gficienza dei mereari 111

{c) Wel 199} il Wikl Sereer Journal scriveva che nagli abitana di

Los Angrles & stato richiesco di diminuire del 10% il loro
consumo d'acqua, rispetto ai valori del 1986, encro ') mar-
za ¢ di un uledore 5% ento I'l maggion, Lautore critics-
va questo provvedimento, siz socte 'aspecro dell'efficienza,
sta soreo quetlo dell'equitd, affermando che «non selo que-
sto provvedimento premia ke famiglic che sprecavano pina
acqua ned 1986, ma fa poco per incoraggiare i consumaco-
ri che sarebbero dispanibili a face di pitt, [¢] ... punisee i
consiimatori che non possono essere abbastanea rapidi nel-
la riduzione delle propric esigenze. Perché la citrd di Los
Angeles stz allocande le propric tsorse idriche in maniera
inefficience? Perché questo sistema & iniquo?

(d) Supponete, invece, che ta citd di Los Angeles lasci che il

prezzo 5i adegui alle pressioni di domanda e offert, fino a
fare eguagliarc quantirz domandaca ¢ quandri offerta. La
allocarione delle tisorse che ne risulverebbe sarebbe pits ef
ficienie? Secondo voi, sarebbe piti o meno equa delle ridu-
zioni proporzianali nel consumo d'zcqua menzionace nel-
l'articolo citato? Che cosa i potsebbe fare per rendere if oi-
sultato del mercavo pils equo?




